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CURSOS TECNICOS INTEGRADO E CONCOMITANTE

INSTRUCOES

1. Aguarde autorizagéo para abrir o caderno de provas.
2. Escreva seu numero de inscricdo, nome por extenso e assine no local indicado.

3. Esta prova é constituida de 20 (vinte) questdes objetivas, sendo 05 questdes de Lingua Portuguesa, 05 questdes de
Matematica, 05 questbées de Ciéncias Naturais, 03 questdes objetivas de Historia e 02 questbes objetivas de Geografia,
tendo como base os conteddos do Ensino Fundamental.

4. Ainterpretacdo das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de
Prova.

5. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de mdltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na sequéncia a,
b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

6. Ao receber a folha de respostas, transcreva a opgao que julgar correta em cada questdo, preenchendo a opgéo
correspondente com caneta de tinta preta ou azul. Nao ultrapasse o limite do espacgo destinado para cada marcagéo.

7. Escreva o seu nome e assine a folha de respostas.

8. Nao havera substituicdo da folha de respostas por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A
marcagao de mais de uma alternativa em uma mesma questao resultara na perda da questao pelo candidato.

9. Na&o serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre candidatos, bem como o uso de livros,
apontamentos e equipamentos (eletrdnicos ou ndo), inclusive relégio. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a
exclusao do candidato deste processo seletivo.

10. Os aparelhos celulares deverdo ser desligados. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do
concurso.

11. Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorizagéo para devolver
o caderno de provas e a folha de respostas, devidamente assinados.

12. O tempo para o preenchimento da folha de respostas esta contido na duragéo desta prova.
13. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
14. Aduragao desta prova é de 3h00min (trés horas).

INSCRIGAO NOME POR EXTENSO DO CANDIDATO

ASSINATURA DO CANDIDATO CURSO

RESPOSTAS (CANDIDATO)

1- 6- 11- 16-
2 7- 12- 17-
3- 8- 13 18-
4- 9- 14- 19-




LINGUA PORTUGUESA
Texto referente as questoes 01 a 03

23 de JULHO... Liguei o radio para ouvir o drama*. Fiz o almogo e deitei. Dormi uma hora e meia. Nem ouvi o final da
peca. Mas, eu ja conhecia a pega. Comecei fazer o meu diario. De vez em quando, parava para repreender os meus
filhos. Bateram na porta. Mandei o Jodo José abrir e mandar entrar. Era o Seu Jodo. Perguntou-me onde encontrar folhas
de batatas para sua filha buchechar um dente. Eu disse que, na Portuguesinha, era possivel encontrar. Quiz saber o que
eu escrevia. Eu disse ser o meu diario... Todos tem um ideal. O meu é gostar de ler. O Seu Jodo deu cinquenta centavos
para cada menino. Quando ele me conheceu eu tinha sé dois meninos.

*Referéncia as radionovelas, dramas radiofénicos de grande popularidade no Brasil no periodo do pés-guerra até meados da década de 50 (N.E).

01) O texto acima é um trecho do livro, langado em 1960, “Quarto de despejo” de Carolina Maria de Jesus
(1915-1977), a qual foi catadora de papel e viveu na favela do Canindé em Sao Paulo capital. O livro conta como é
a vida dificil e degradante de quem vive na favela. A linguagem transcrita no papel é a de uma mulher
semianalfabeta que vive com seus filhos na favela. Com base no excerto acima, pode-se afirmar que:

a) A maneira como o texto esta escrito, com a presenca de varias transgressbées a norma culta da lingua
portuguesa, faz com que o leitor ndo compreenda o texto.

b) »Mesmo morando em uma favela, a pessoa, se quiser, consegue ter acesso a formas de cultura e distragdes em
seu dia a dia.

c) Afavela faz com que seus moradores vivam de uma maneira aprisionada, gerando uma alienagao total ao mundo
que os cerca.

d) Segundo a narradora do texto, o ideal de quem mora na favela nunca pode ser alcangado.

e) Pelo fato de a pessoa morar em uma favela, existe a impossibilidade de que ela tenha acesso a qualquer tipo de
cultura.

02) Varias frases do trecho do texto acima apresentam transgressées a norma padrao da lingua portuguesa.
Assinale a alternativa correspondente aquela em que isso nao ocorre.

a) Liguei o radio para ouvir o drama.

b) Comecei fazer o meu diario.

c) »De vez em quando, parava para repreender os meus filhos.
d) Quiz saber o que eu escrevia.

e) Dormi uma hora e meia.

03) Sobre o seguinte periodo, marque o que for verdadeiro: “Eu disse que, na Portuguesinha, era possivel
encontrar”.

a) Ha erro de concordancia nominal.
b) Ha erro de regéncia verbal.

¢) Ha erro de concordancia verbal.
d) »Ha erro de acentuacao grafica.
e) Ha erro de pontuacéo.

Texto para as questoes 04 e 05.
TRADUZIR-SE

Uma parte de mim
€ todo mundo:
outra parte é ninguém:
fundo sem fundo.

uma parte de mim
€ multidao:
outra parte estranheza
e solidao.

Uma parte de mim
pesa, pondera:
outra parte
delira.

Uma parte de mim



€ permanente:
outra parte
se sabe de repente.

Uma parte de mim
€ so vertigem:
outra parte,
linguagem.

Traduzir-se uma parte
na outra parte
- que é uma questao
de vida ou morte -
sera arte?

Fonte: GULLAR, F. Traduzir-se. Toda poesia. Rio de Janeiro: José Olympio, 1991. Disponivel em: <http://pensador.uol.com.br/poemas_de_ferreira_gullar/> Acesso em: 25 jan.

04) Com base no texto acima, escrito por Ferreira Gullar, assinale a alternativa correta:

2013>.

a) O eu-lirico ndo tem a intengéo de se traduzir.
b) »Ha, no texto, a prevaléncia de ideias opostas.
¢) Ambas as partes do eu-lirico séo iguais.

d) Aarte ndo é, para a voz que fala no texto, uma opg¢éao de se traduzir.

e) O eu-lirico ndo se julga bipartido.

05) O texto de Gullar pertence ao género textual:

a) P Poesia.
b) Conto.

¢) Narragao.
d) Dissertagao.
e) Cronica.

MATEMATICA

06) Para a preparacao de pao de queijo de liquidificador, utilizam-se os ingredientes do quadro a seguir:

Entretanto, no momento de prepara-lo cometeu-se um erro, utilizando a quantia de

Queijo Ralado

100 g

Oleo Y, xicara (chd) 120 ml
Polvilho Doce 3 xicaras (cha) 480 g
Ovos 3

Fermento em Pd 1 colher (cha) 359
Sal a gosto

3

ZZ de polvilho doce. A

quantidade utilizada de polvilho doce, em gramas, na preparagao do pao de queijo equivale a:

a) 720.
b) 960.
c) »1320.
d) 480.
e) 1440.

07) O muro da figura seguinte é construido com tijolos do tipo “tijolinho a vista”. Considere apenas a regidao
retangular destacada entre as linhas tracejadas. Entre um tijolo e outro ha cimento, uma fina camada de 1 cm
para “colar” os tijolos do muro. A area total do muro obtida considerando apenas a figura destacada é de

aproximadamente:

Dimensoes de:

]
1

19 CM

6 CM

9CM

|
i
|



a) 0,24 m>.
b) »0,35 m°.
c) 0,44 m°.
d) 0,54 m”.
e) 0,64 m°.

08) Para manter uma empresa funcionando é necessario que os gastos sejam bem administrados, para isso
uma tabela contendo o balango mensal é fundamental. Para que os lucros estejam sempre presentes, também
sao necessarios funcionarios bem qualificados. Analise o balango mensal de despesas e receita de uma empresa
ficticia X, dado no quadro a seguir, onde os sinais (-) e (+) representam, respectivamente as despesas e a receita:

Valor Histoérico

- R$ 4.200,00 Pagamento de funcionarios

- R$ 3.500,00 Impostos

- R$ 800,00 Agua, luz, telefone, etc.

- R$ 1.200,00 Cursos para capacitagdo dos funcionarios
- R$ 1.600,00 Manutencao

+ R$ 45.000,00 Receita

Calculando primeiramente o balango da receita com as despesas e supondo que o proprietario opte em aplicar o
capital de um més sob taxa de juros simples de 2% ao més. Ao final de um ano, o valor total para resgate que o
proprietario tera direito é de:

a) R$ 30.780,00.
b) R$ 33.700,00.
¢) R$ 51.788,00.
d) R$ 61.780,00.
e) »R$ 41.788,00.

09) A figura a seguir representa uma circunferéncia centrada em C, onde AX =8 cm.

A D

Y

Considerando o valor de T igual a 3,14, a area da regidao sombreada equivale a:

a) »25,12 cm?.
b) 12,24 cm?.
c) 50,24 cm?.
d) 100,48 cm?.
e) 200,96 cm®.

10) Daniela foi ao supermercado e gastou R$50,00 comprando 7 kg de limao, 4 kg de kiwi e 10 kg de melio.
Sendo o prec¢o do quilo do meldo é igual a Y2 do prego do quilo do kiwi e este ultimo é o dobro do prego do quilo
do limao, quanto Daniela pagou pelo quilo do melao?

a) R$2,50.
b) R$ 5,00.
c) R$2,85.
d) »R$1,25.
e) R$0,625.



CIENCIAS NATURAIS

11)

12)

Em relagao ao funcionamento do organismo humano, analise as sentengas abaixo:

| — O sistema digestério é responsavel, dentre outras fungdes, pela absor¢ao de substancias Uteis ao organismo.

Il — O pancreas libera dois horménios que, atuando em conjunto, regulam a concentracao de glicose no sangue.

Il — Além de possuir células responsaveis pela defesa do organismo, o sangue também atua no transporte de gases e
nutrientes pelo corpo.

IV — A principal fungao do sistema imunitario € a de remover substancias toxicas do sangue e elimina-las pela urina.

As sentencgas corretas sao:

a) >, Il elll.
b) 1,11, 1, e V.
c) lelll.

d) I, 1lelV.

e) lelll

Em abril deste ano, a Revista VEJA publicou a seguinte matéria: “Descoberto fossil do maior dinossauro

com penas. (...) Os paleontdlogos sabiam ha mais de uma década que alguns pequenos dinossauros tiveram
plumas semelhantes as dos passaros, gragas as descobertas de varios féosseis nesta regido chinesa. Mas o
achado anunciado nesta quarta-feira mostra que existiu pelo menos uma grande espécie que também tinha
penas. Os filhotes deveriam pesar cerca de meia tonelada, e o exemplar adulto pode ter alcangado 1.400 quilos e
nove metros de comprimento, dimensoées que o transformam no maior animal com penas que ja existiu (...)”.

Fonte: Disponivel em http://veja.abril.com.br.

Este tipo de descoberta comprova que os féosseis sdo evidéncias evolutivas muito importantes. Sobre os fosseis
é INCORRETO afirmar que:

13)

a) Comprovam a existéncia de criaturas no passado que eram diferentes daquelas que encontramos hoje.

b) Podem comprovar que diferentes seres vivos tiveram um mesmo ancestral no passado.

c) »Indicam que o nosso planeta e as criaturas ndo estdo em constante mudanca.

d) Demonstram que os dinossauros existiram realmente e que foram extintos ha milhGes de anos atras.

e) Foésseis sdo vestigios (o corpo ou parte do corpo; pegadas; marcas; etc.) de seres vivos que viveram ha muito
tempo atras.

Os seres vivos estabelecem relagcbes com os outros seres vivos de sua espécie e com aqueles de

espécies diferentes. Assim, é correto afirmar que:

a) As relacdes ecolbdgicas sdo chamadas de harménicas quando um ser vivo é beneficiado, independente do outro
ser beneficiado, prejudicado ou neutro.

b) As plantas ndo participam das relagfes ecoldgicas, pois estas estdo restritas aos animais.

c) As relagfes ecoldgicas desarmdnicas sao aquelas em que todos os seres vivos envolvidos séo prejudicados.

d) Sociedade é o nome dado a relagdo que acontece entre as anémonas de um coral, ou seja, relagdo em que 0s
seres de uma espécie sdo unidos fisicamente.

e) » O parasitismo é uma relagdo desarmdnica em que uma espécie € beneficiada e outra € prejudicada.

14) Todos os dias recebemos informagdes pela internet, televisao, jornais e revistas sobre as mudangas que
estao ocorrendo rapidamente no clima mundial. Nunca se viu mudancas tao rapidas e com efeitos devastadores
como tem ocorrido nos ultimos anos. Sobre isso, é correto afirmar que:

a) » O aquecimento global esta ocorrendo em fungdo do aumento da emissédo de gases poluentes na atmosfera,
principalmente, derivados da queima de combustiveis fosseis (gasolina, diesel, etc.).

b) O efeito estufa ndo teve nenhuma relacdo com a revolucéo industrial.

c) Os desmatamentos e as queimadas de florestas e matas sdo exemplos de graves impactos na natureza, porém
ndo participam do aumento da temperatura global, pois este processo acontece exclusivamente na atmosfera.

d) O aumento da temperatura faz com que ocorra maior evaporacao das aguas dos oceanos, impedindo catastrofes
climaticas como furacdes, tufées e ciclones.

e) O descongelamento das calotas polares decorrente do aquecimento global ndo vai atingir os paises que estao
longe dos polos, como o Brasil.

15) A respeito dos atomos, analise as preposi¢des e assinale a alternativa correta:

I) Os atomos possuem nucleo carregado por particulas positivas, chamadas de proétons, e particulas neutras,



chamadas de néutrons.
II) Os elétrons sao particulas negativas e se movimentam na eletrosfera dos atomos.
I1I) Os atomos formam as moléculas quimicas por meio das ligacdes quimicas do tipo ibnica, covalente e metalica.

a) As preposicoes | e Il estdo corretas.

b) Apenas a preposicao | esta correta.

c) As preposicdes | e lll estdo corretas.
d) »Todas estdo preposicoes corretas.
e) A preposicdo Il esta errada.

HISTORIA
16) Sao fatores que explicam as razées do Imperialismo do século XIX, EXCETO:

a) A necessidade de controlar as regides produtoras de matérias-primas consideradas essenciais para a industria
capitalista.

b) A necessidade de dirigir excedentes populacionais, geralmente de origem rural, para outras areas fora da Europa.

¢) A necessidade de dominar determinadas areas do globo, evitando assim que outras nagdes o fizessem.

d) » A necessidade de dividir o mundo entre as duas maiores poténcias da época: Portugal e Espanha.

e) A necessidade e a obrigacdo moral que a Europa sentia em levar a “civilizacdo” as demais partes do mundo que
a desconheciam.

17) Leia o fragmento a seguir, extraido do Regulamento interno da Hervateira Americana, em Curitiba, que em
8 de outubro de 1917 seu proprietario, David Carneiro Jr., colocou em vigor em sua empresa:

Horas de trabalho efetivo

O operario entrara para o servico as 7 horas em ponto. Depois dessa hora podera entrar as 12 horas, sendo-lhe
descontado meio dia (...).

O operario que faltar as segundas feiras ou dois dias seguidos sem motivo justificado, sera suspenso por 8 dias (...).

O operario que for repreendido ou suspenso durante o ano tera seu nome numa “lista negra” e ndo recebera gratificagao
no fim do ano.

Fonte: Ensinar e aprender histéria: volume 3. SEED/PR, 1998.

A legislacao trabalhista sofreria, a partir da chamada “Era Vargas”, grandes transformacodes, dentre as quais as
contribuicdes trazidas pela:

a) Lei do Ventre Livre, também conhecida como “Lei Rio Branco”, foi uma lei abolicionista, promulgada em 28 de se-
tembro de 1871 (assinada pela Princesa Isabel). Esta lei considerava livre todos os filhos de mulher escravas
nascidos a partir da data da lei.

b) Implanta¢@o por Manuel Alves Branco, que em 12 de agosto de 1844 criou uma politica tarifaria que é conhecida
pelo seu nome (Tarifa Alves Branco), aumentando as taxas aduaneiras para 30% sobre produtos importados sem
similar nacional, e 60% sobre produtos com similar nacional.

¢) Lei do Plano de Metas cuja importancia estd na constituicdo de um programa de industrializacdo e modernizacao
implantado no governo de Juscelino Kubitschek (1956-1961).

d) » Consolidacdo das Leis do Trabalho (CLT), lancada em 1943, reunia as normas da legislacédo social do governo
Vargas que entre outras estabelecia os horéarios de trabalho, férias, descanso remunerado, aposentadoria, paga-
mento de aviso prévio, jornada de oito horas etc.

e) Implantacdo da campanha “O petréleo € nosso” e no dia 3 de outubro de 1953, a Petrobras é fundada pelo entdo
presidente Getulio Vargas. A empresa seria responsavel por executar as atividades trabalhistas do setor petrolife-
ro no Brasil em nome da Uni&o.

18) “No Parana, o inicio do processo de industrializagcao coincide com a intensificacao das politicas
imigratérias e com o auge do Ciclo da Erva-mate. A vinda de imigrantes europeus ajudou a criar um mercado
local para os bens de consumo ndo-duraveis, que sao caracteristicos da maior parte da primeira fase da
industrializagdo. Ao mesmo tempo, os imigrantes ajudavam a compor o nascente mercado de trabalho urbano e
industrial. Ja4 o beneficiamento e empacotamento da erva-mate foi responsavel pela maior parcela do valor da
producao industrial e das exportagcoes do periodo, além de gerar significativo nimero de empregos diretos e
indiretos em varios setores produtivos. Mais ainda, as atividades relacionadas aos engenhos de mate ajudaram —
talvez de forma decisiva — a criar uma sociedade de mercado, inclusive o mercado de trabalho assalariado no
Parana, expandindo as relagdoes de producgao capitalistas (...). Assim, por meio da exploragdo do mate, da
madeira e do café é que a industrializagdo do Parana comega a se forjar. Além disso, em particular no que se
refere ao café, tais ciclos econémicos ajudaram também a ampliar a urbanizagdo, como a colonizacdo do Norte
do Parana bem o demonstra”.

Fonte: OLIVEIRA, D. De. Urbanizagéo e industrializagdo no Parana. Curitiba: SEED/PR, 2001. p. 24-6.


http://pt.wikipedia.org/wiki/12_de_agosto
http://pt.wikipedia.org/wiki/1844
http://pt.wikipedia.org/wiki/Aduana
http://pt.wikipedia.org/wiki/Juscelino_Kubitschek
http://pt.wikipedia.org/wiki/1956
http://pt.wikipedia.org/wiki/1961

Sobre o processo de urbanizagao e industrializagdo do Parana ao longo do século XX é correto afirmar:

a) » A mao-de-obra imigrante foi empregada tanto nas atividades agricolas quanto nas atividades industriais.

b) O trabalho escravo se fez presente nas industrias paranaenses no inicio do século XX.

¢) A industrializagdo no estado do Parana teve inicio na regido Norte.

d) Os produtos que marcaram os ciclos econdmicos do Parana — erva-mate, madeira e café - impediram o avango
da industrializag&o.

e) A urbanizagao das cidades paranaenses, como Curitiba e as cidades do Norte do estado, ocorreu sob o auge da
economia da Erva-mate.

GEOGRAFIA

19)

20)

Sobre a estrutura da Terra e sua composigao, assinale o que for correto:

Fonte: http://pt.wikipedia.org/wiki/Estrutura_interna_da_Terra

| - As forcas que agem no interior do planeta, responsaveis pelas grandes mudangas do relevo, chamam-se
endogenas.

Il - Vulcanismos, terremotos, tsunamis e furacdes sdo exemplos de catastrofes naturais formadas pelo movimento
das placas tectbnicas.

Il - Na imagem acima, A corresponde ao nucleo, B corresponde ao manto e C a crosta.

IV - Abalo sismico é o nome dado como sinbnimo a vulcanismo.

V - Na imagem acima, A corresponde ao nucleo, B corresponde ao manto e C a hidrosfera.

Estao corretas:

a) >l llleV.
b) I, 1l elll
c) LLleV.
d) I, IVeV.
e) I, lllelV.

Observe a tirinha abaixo:

| ENADAL.. |

Fonte: QUINO. Toda Mafalda. Martins Fontes: Sao Paulo, 1999. p.23.

05 DO HEMISFERIO NORTE VIVEM b, ABSURDOL 5 vock Nio VE LUl
DE CABECA PRA DE CABECA PRA CIMA. NOS QUE 05 PATSES DESENVOLVIDOS # |-~ QUE FICANDO
BAIX0? DE ONDE | 6080 DE CABEGA PRA A0 JUSTAMENTO 05 DE CABECA PRA BAIXO AS !
VOCE FOL TIRAR | TERRESTRE. BAIXO. QUE VIVEM DE CABECA PRA | IDEIAS DA GENTE CAEM.... j
ESSA BOBAGEM?, ame <



Marque a alternativa INCORRETA:

a) Recordando o globo terrestre observamos que o raciocinio de Mafalda é verdadeiro, pois o hemisfério sul
encontra-se abaixo.

b) P A ideia de que os paises do Norte estdo “em cima” representa uma postura ideoldgica e ndo corresponde ao
real.

¢) Na verdade, a maioria dos paises desenvolvidos esta localizada no hemisfério sul.

d) O raciocinio de Mafalda esta correto, pois todos os paises do hemisfério norte sdo desenvolvidos.

e) Todas as questBes sao falsas.
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